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Термогравіметричні дослідження проводи-
ли за загально відомою методикою.  

Аналіз даних показав, що процес втрати 
маси починається при температурі близько 25 
ºС (рис. 3). Процес перебігає досить швидко. 
При температурі 94 ºС перший етап втрати 
маси припиняється. Ендотермічний ефект три-
ває до 94 °С, втрата маси на цьому етапі скла-
дає 23% від загальної маси.  

На другому етапі процес втрати маси від-
бувається швидше, з максимумом при темпе-
ратурі 122 ºС, і закінчується повним вигоран-
ням зразка при температурі 177 ºС. 

Обчислення швидкості перетворення пока-
зало, що час сушіння гранул при температурі 

40 ºС складає 10 хв. [3, 5]. На підставі отрима-
них даних нами був запропонований темпера-
турний режим ведення технологічного проце-
су отримання капсул венотонічної дії. 

Висновки: 
1. За результатами дослідження втрати во-

логи при отриманні гранул зі складною настой-
кою встановлено температуру сушіння – 40 0С. 

2. Для остаточного вибору температурно-
го режиму сушіння вологих гранул був засто-
сований термогравіметричний аналіз. Обчис-
лення швидкості перетворення показало, що 
час сушіння гранул при температурі 40 ºС 
складає 10 хв. 
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Постановка проблеми. Родина пасльоно-

вих представлена чи не найбільшою кількістю 
овочевих культур, серед яких найбільш засто-
совуваними є картопля, помідор, перець, бак-
лажан, фізаліс. Слід відзначити, що в свою 
чергу більшість з них (картопля, помідор та 
баклажан) належить до роду Пасльон, що сві-
дчить про можливу близькість хімічного скла-
ду та фармакологічної активності до пасльону. 
Оскільки у промислових масштабах заготівлі 
підлягають бульби або плоди, залишається 

надземна частина, використання якої може 
дати ще й великий економічний ефект. 

Незважаючи на високий рівень досліджень, 
присвячених вивченню хімічного складу та фа-
рмакологічної активності офіційних рослин ро-
дини Solanaceae, харчові та декоративні види 
заслуговують на увагу з боку дослідників завдя-
ки поширеній сировинній базі та широкій розпо-
всюдженості в світі. Як виявив аналіз літератур-
них джерел, дослідження хімічного складу та 
фармакологічної активності як лікарських, так і 



У К Р А Ї Н С Ь К И Й  М Е Д И Ч Н И Й  А Л Ь М А Н А Х ,  2 0 1 4 ,  Т о м  1 7 ,  №  1  

 36

харчових та декоративних рослин родини Пас-
льонових активно проводяться у фітохімічних 
лабораторіях країн світу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Слід зазначити, що в літературі є тільки окремі 
відомості щодо дослідження фармакологічної 
активності надземної частини картоплі. Біль-
шість досліджень науковців спрямована на 
виявлення лікувальних властивостей у власне 
бульб, соку та крохмалю з них та індивідуаль-
них біологічно активних речовин, зокрема, 
глікоалкалоїдів. 

З чотирьох сортів картоплі (Agria, 
Kennebec, Diamant та Ajax) іранськими вчени-
ми було вилучено ізоцим, що виявляє високу 
антиоксидантну активність [1]. Для трьох сор-
тів (Savalan, Agria, Sante) вчені досліджували 
можливу кореляцію антиоксидантної дії мета-
нольних екстрактів з вмістом суми фенолів. 
Одержані результати дають підставу вважати 
фенольні сполуки тими, що впливають на ан-
тиоксидантну дію [2]. 

Авторами проведено порівняльне вивчення 
гострої і хронічної токсичності при внутрі-
шньо очеревинному введенні на щурах біоло-
гічно активних речовин картоплі: алкалоїдів 
(α-шаконін, α-соланін та сумарний глікоалка-
лоїдний екстракт) і фенольних сполук (хлоро-
генова і кофейна кислоти). LD50 α-шаконіну, α-
соланіну і сумарного екстракту склав 84, 67 і 
60 мг/кг відповідно. α-Шаконін, виділений з 
картоплі, має протиракову дію, що виявляєть-
ся у інгібуванні проліферації, міграції та інва-
зії ракових клітин [3]. Крім цього, в дослі-
дженнях in vitro встановлено його вплив на 
ангіогенез, що відкриває нові перспективи йо-
го використання. З листя картоплі виділено 
новий протеїн, що виявив значну антимікроб-
ну активність [4].  

У листі картоплі вченими [5] виявлено го-
моцистеїн – продукт природного метаболізму 
метіоніну. Рівень гомоцистеїну є значним і 
дозволяє вважати рослину перспективним 
джерелом цієї речовини. 

Екстракт картоплі виявив гепатопротекторну 
дію на галактозаміновій моделі у щурів [6].  

Ще менше відомостей про фармакологічні 
дослідження активності субстанцій з трави 
помідора. Це пов’язано у першу чергу з тим, 
що трава цієї рослини легко ушкоджується 
рослинними вірусами.  

Екстракт листя помідора (Solanum 
lycopersicum) виявив антигельмінтну актив-
ність, що перевищує препарат порівняння аль-
бендазол [7]. Для метанольного екстракту лис-
тя томату виявлено також значні протизапаль-
ні властивості, що реалізуються через систему 
простагландину Е [8]. 

Надземною частиною баклажанів цікавиться 
багато вчених різних країн. Результатами цих 
досліджень стало одержання нових перспектив-
них субстанцій. Етанольні екстракти тайського 
зеленого баклажану Solanum surattense (пасльон 

кантакарі з аюрведи) використовуються у тра-
диційній індійській медицині для лікування різ-
номанітних інфекцій, зокрема є активними про-
ти S. aureus, Streptococcus sp.; B. subtilis, E. coli, 
P. Aeruginіosa, S. typhi, S. dysenteriae та V. 
Cholerae [9]. 

Вчені [10] встановили, що види баклажану 
– Solanum aethiopicum L. та Solanum 
macrocarpon L. – є перспективними як прекур-
сори для одержання потенційних ліків. Для S. 
aethiopicum (водний екстракт листя) встанов-
лено наявність послаблювальної дії, що за ду-
мкою науковців відбувається двома шляхами – 
стимуляцією шлунково-кишкового тракту за 
холінергічним та гістамінергічним механіз-
мом, а також за рахунок наявності клітковини. 

Етанольний екстракт коренів баклажану 
Solanum melongena захищав мишей від тонічних 
судом, викликаних максимальним електрошком, 
коразолом в дозі 300 мг/кг та пікротоксином в 
дозі 200 мг/кг та зменшував смертність. Індійсь-
кі вчені зазначили, що екстракт не впливає на 
тривалість тонічної та клоніко-тонічної фази су-
дом, тому механізм проти судомної дії екстракту 
має бути дослідженим більш ретельно. Встанов-
лено, що метанольний екстракт свіжого листя 
Solanum melongena завдає не бронхоспазмоліти-
чний, а бронхоспазмогенний ефект, вірогідно 
через мускаринові рецептори [11]. 

Для водного екстракту баклажану встанов-
лено наявність високої анти-амілазної актив-
ності [12]. На моделях електролізу та системи 
вільних радикалів досліджено антиоксидантну 
активність екстракту плодів та квітконосів ба-
клажану. Другий екстракт виявився більш ак-
тивним та був досліджений у волонтерів з за-
хворюваннями пародонту як обполіскуючий 
засіб для ротової порожнини. Встановлено, що 
він має позитивний ефект при застосуванні у 
стоматології [13]. 

Бразильскі вчені [14] вважають, що антиге-
льмінтний ефект водного екстракту листків 
Solanum lycocarpum, пов’язаний можливо з ви-
соким вмістом олігоглікозидів стeроїдних алка-
лоїдів та коротко ланцюжкових жирних кислот. 
Листя, стебла, суцвіття та корені дикого бакла-
жану Solanum torvum Sw. екстрагували хлоро-
формом та метанолом, екстракти досліджували 
на наявність антибактеріальних та протигрибко-
вих ефектів на 15 видах патогенних для людини 
мікроорганізмів та 8 видах грибів. Встановлено, 
що метанольний екстракт коренів є більш акти-
вним проти всіх мікроорганізмів та грибів у по-
рівнянні з екстрактами інших частин рослини. 
Токсичність різних частин рослини збільшується 
у ряду: корені > стебла > суцвіття > листя. Су-
хий екстракт є фунгітоксичним для Fusarium 
sacchari [15]. Крім того, вчені встановили, що 
метанольний екстракт листя дикого баклажану 
виявляє настільки сильну імуностимулювальну 
дію в експерименті на рибах, що може бути ре-
комендований як перспективний лікарський за-
сіб [16]. 
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Водний екстракт з листя Solanum torvum Sw. 
виявив аналгетичні та протизапальні властивості 
[17]. Метанольний екстракт Solanum torvum Sw. 
знижував частоту серцевих скорочень в дозах 1, 
2 та 5 мг/кг, у той час як водний екстракт на сер-
цеві скорочення не мав впливу. Натомість вод-
ний екстракт значною мірою знижує агрегацію 
тромбоцитів, викликану тромбіном або аденози-
ну фосфатом. Обидва екстракти знижують арте-
ріальний тиск, вірогідно, за рахунок їх брадика-
рдичного ефекту [18]. 

Для визначення антивадипогенної дії пер-
цю, вивчали цитотоксичність метанольних та 
водних екстрактів трави та плодів Capsicum 
annum L. [19]. Найбільш активнім в цьому до-
слідженні виявився метанольний екстракт 
плодів, що завдавав дію в дозі 100 мкг/кг. 

Відомі антибактеріальні властивості плодів 
перцю (Capsicum frutescens L., Capsicum 
annuum L). Вченими [20] досліджено залеж-

ність цієї активності від гостроти. Встановле-
но, що крім капсаїцину, як мінімум дві полярні 
речовини зі спиртових екстрактів позитивно 
впливають на величину антимікробного ефек-
ту проти Pseudomonas aeruginosa. 

Висновки з даного дослідження. Аналіз 
літературних джерел показав, що надземні ча-
стини овочевих рослин родини Пасльонові 
досліджуються науковцями провідних фітохі-
мічних лабораторій, що дозволяє розглядати 
дані рослини як перспективні джерела лікар-
ської рослинної сировини. 

Перспективи подальшого розвитку у 
даному напрямку. Одержані дані обумовлю-
ють актуальність подальших досліджень, при-
свячених вивченню хімічного складу та вста-
новленню параметрів стандартизації для пода-
льшого впровадження у фармацевтичне виро-
бництво надземних частин овочевих рослин 
родини Пасльонові. 
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